

居民小区生活垃圾处理设备的设计研究

吴 龙

(秦皇岛东阳科技有限公司,河北 秦皇岛 066000)

摘要:居民小区生活垃圾的科学处理是保证城市环境优化的有力举措,决定着人们的生活品质。生活垃圾处理设备是日常生活及生产中各种垃圾处理的重要设备,其在绿色环保城市打造中具有重要作用。文章分析了一种以负压无氧热裂解原理为基础研发的无害化生活垃圾处理设备,此设备不仅操作便利、具备较高的垃圾减量能力,并且机动性较强,结构相对简单,对居民小区生活垃圾的处理极为适用,且处理后的产物可转化为资源进行利用,因而此设备具有极高的推广与应用价值。

关键词:居民小区;生活垃圾;无害化处理设备

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.191

社会可持续发展理念提出后,人们的绿色发展理念逐步增强,在城市环境保护当中,居民小区生活垃圾处理属于关键环节。在城市化建设与发展过程中,城市基础设施未能同步完善性建设,因而生活垃圾的无害化处理与资源化发展便成为生活垃圾处理的研究重点。为此,文章在明确当前城市生活垃圾处理状况的基础上,对比分析了目前所应用的生活垃圾处理方式,而后从设计原理、结构组成、运行流程几个方面展开了超高频加热负压无氧裂解碳化设备的探讨。

1 居民小区生活垃圾处理现状

城市居民日常生活中产生的各种类别的固体废物均属于生活垃圾。在城市人口数量持续增长的境况下,城市中产生的生活垃圾量逐步提高,对城市市容产生了一定影响,同时也污染了环境,威胁着人们的身体健康。日前城市中的垃圾堆放已呈现饱和现象,逐步扩展至城乡结合区域进行垃圾存放。因各个城市居民小区产生的生活垃圾成分并不相同,因而各地选用的生活垃圾处理方式并不相同。

2 居民小区生活垃圾的常用处理技术分析

目前常用的垃圾处理技术主要有三种,一是垃圾填埋技术,二是焚烧处理技术,三是高温堆肥技术。

2.1 垃圾填埋技术。作为发展较为成熟的处理方法,此技术应用率较高,但其弊端在于应用时需占用大量土地,填埋前若未进行重金属或有害物质的分拣,填埋后会出现臭气,或出现渗沥液无法排放问题,会污染土壤或地下水,对此现象进行改造处理不仅难度高且需投入大量资金,这与当前居民小区的无害化处理要求并不相符。

2.2 垃圾焚烧技术。近年来,垃圾焚烧处理技术在城市生活垃圾处理中应用率有所提升,可在垃圾分类之后进行垃圾处理,可将垃圾转化为电源或热源,可产生一定的经济效益。然而此技术的应用具有较高要求,且焚烧中会导致二次污染物产生,并且处理成本相对较高,且需安装烟尘净化配套设施,会为垃圾处理单位带来一定的压力。并且城市居民不太支持城市垃圾焚烧站的建立,因而此种方法未能得到普及应用。

2.3 高温堆肥技术。这是一种主要适用于农村或地处偏远的山区的一种方法,在此技术应用下可将垃圾转化为有机肥料,可实现生活垃圾的资源化利用。然而此技术工艺要求较高,需要占据大量处理土地,并且需要大量资金进行设备引进,且对垃圾组成成分要求较高。同时,高温堆肥设备应用中易出现故障问题,或会产生具有臭味的二次污染物,因而不适用于居民小区生活垃圾的处理。

3 居民小区生活垃圾处理设备的研究分析

目前,我国的生活垃圾处理技术研究逐步深入,技术水平不断提升,所研发出的设备也越来越先进。诞生了多种以煤炭或重质油为原料的生活垃圾裂解设备,但这些设备存在能源消耗量大、尾气难以处理等问题,因而文章提出了一种基于裂解工艺的超高频加热负压无氧裂解碳化设备。

3.1 技术原理。此设备应用了热解原理,是指在无氧或缺氧状态

下进行有机或无机物的加热处理,将之分解成为 H₂、CO、CH₄ 等低分子碳氢化合物。除了可分解出这些可燃性气体之外,还可分解出乙酸、丙酮、甲醇等液态可燃油以及纯碳与金属、陶瓷、土砂混合形成的炭黑。

3.2 结构组成。本套装置包含:垃圾预处理(分拣、破碎、挤压脱水)、进料机、裂解炉、超高频加热线圈、分汽包、渣油罐、冷凝器、油罐、油水分离器、一级水封、二级水封、阻火器、(不凝裂解气)燃烧发电机、小型脱硫脱硝机组、双级雾化塔、UV 光解器、冷凝水机组和小型陶瓷膜水处理机组等。

3.3 运行工艺流程

3.3.1 垃圾分解碳化。该装置主要处理分类的生活垃圾,经破碎、挤压脱水等预处理工序,通过螺旋输送机进料到旋转裂解炉内,旋转裂解炉内部(无氧状态)在半小时内通过超高频线圈加热快速升温至 100~200℃。此时,旋转裂解炉内大量水蒸气开始排出,在接下来的 2~3h 内,温度快速提升至 400~500℃,在此期间,裂解气开始处于快速稳定生成状态,最后 1h 内,温度缓慢爬升,直至充分裂解碳化。

3.3.2 裂解成分分流。裂解过程中不断产生大量“烟”气,其成分主要包含重油(液态)、轻油(气态)、不凝裂解气和水蒸气等,“烟”气经管道流入分汽包。在分汽包内,重油(约占垃圾质量的 1%)下沉至重油罐,后续通过油泵储存到专用储油罐内;气态成分经管道进入冷却系统。经冷却后的烟气分为液体和气体,其中气体为不凝裂解气,液体为轻油和水的混合物。

3.3.3 裂解成分排放与利用。裂解后产生的液体会流入到油水分离器中,可通过油泵进行轻质油的收集并存储于油罐当中,可利用小型陶瓷膜水处理设备进行含油废水的处理后再排放。可通过管道将未凝固的裂解气体输送至燃烧发电机,可作为发电燃料应用。利用脱硫脱硝装置进行燃烧废气处理后使之进入双级雾化塔而后再排放。处理后的气体排放标准可达到国家要求。并且存储于油罐中的重质油或轻质油,可利用真空减压蒸馏装置进行净化,可达到国标柴油标准,可成为可利用的能源。裂解炉中产生的炭黑,也可作为制砖原料使用。

结束语

随着城市生活垃圾的多样性,人们急需一种绿色环保的处理工艺及设备。基于此,本文提出的超高频加热负压无氧裂解碳化机组,以其在无害化、资源化、机动性和处理效率等各方面的综合考量,能滿足现阶段对城市生活垃圾的处理需求,从而进一步提高我国城市生活垃圾无害化处理的运行水平。

参考文献

- [1]余玉麟.城市生活垃圾处理设备的研发及应用研究[J].山东工业技术,2015(19):261~262.
- [2]庞方向.有机生活垃圾环保治理(设备)技术方案的分析[J].装备制造技术,2020,306(6):260~262.